

15 -ാം കേരള നിയമസഭ

3 -ാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നം. 506

08-11-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

പരമ്പരാഗത ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണന സൗകര്യം

ചോദ്യം	ഉത്തരം
<p align="center">ശ്രീ പി എസ് സുപാൽ, ശ്രീ. മുഹമ്മദ് മുഹസിൻ, ശ്രീ. ഇ. ടി. ടൈസൺ മാസ്റ്റർ, ശ്രീ. പി. ബാലചന്ദ്രൻ</p>	<p align="center">Shri. P. Rajeeve (നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പ് മന്ത്രി)</p>
<p>(എ) സംസ്ഥാനത്ത് പരമ്പരാഗത ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണി സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിന് ആവശ്യമായ നടപടികൾ പരിഗണനയിലുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(എ) ഉണ്ട് . ഖാദി കേരള ഖാദി ഗ്രാമ വ്യവസായ ബോർഡിന് കീഴിൽ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണി സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിന് നിലവിൽ സംസ്ഥാനത്തൊട്ടാകെ 185 വില്പനശാലകളുണ്ട്. കൂടാതെ ഇവയിൽ പല ഷോറൂമുകൾ നവീകരിക്കുകയും 75 ആധുനിക ഷോറൂമുകൾ POP വ്യവസ്ഥയിൽ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികളും സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. യുവതലമുറയ്ക്ക് ഖാദിയുടെ മഹത്വത്തെപ്പറ്റി ബോധവൽക്കരണം നൽകുന്നതിലേക്ക് വേണ്ടി 'ഖാദി ഡേ' എന്ന പദ്ധതി ആരംഭിച്ചു. ആഴ്ചയിലൊരിക്കൽ എല്ലാ വിദ്യാർത്ഥികളും അദ്ധ്യാപകരും ഖാദി ധരിക്കുന്നതിലൂടെ ഖാദി വസ്തുക്കളുടെ വിപണനം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനാണ് ഈ പദ്ധതി ലക്ഷ്യമിടുന്നത്. കൂടുതൽ കാപ്പെക്സ് വിവിധ തരത്തിലുള്ള കൂവണ്ടി പരിപ്പുകൾ വൈവിധ്യമാർന്ന പൗഷ്കളിൽ നിറച്ച് വിൽപ്പന നടത്തുകയും മൂല്യ വർദ്ധിത ഉത്പന്നങ്ങളായ കാഷ്യൂ റോസ്റ്റ് ആന്റ് സാൾട്ടഡ്, കാഷ്യൂ ചീല്ലി, കാഷ്യൂ പെപ്പർ തുടങ്ങിയവയും വിപണിയിലെത്തിച്ചിട്ടുണ്ട്. സർക്കാർ ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ, പോലീസ് കാന്റീനകൾ, കൺസ്യൂമർ ഫെഡ് മുതലായവ വഴിയും വിൽപ്പന നടത്തുന്നു. കാപ്പെക്സിന്റെ അധീനതയിലുള്ള ഫാക്ടറികളിലും നിലവിൽ 4 ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ വഴി വിൽപ്പന നടത്തി വരുന്നു. കേരള സംസ്ഥാന കൂവണ്ടി വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ ഫാക്ടറികളിൽ 11 ഔട്ട് ലെറ്റുകൾ സ്ഥാപിച്ച് പൊതുജനങ്ങൾക്ക് ഉത്പന്നങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ ആമസോൺ, കോർപ്പറേഷന്റെ ഓൺലൈൻ വെബ്സൈറ്റ്, ഡിസ്റ്റിബ്യൂട്ടേഴ്സ്/ഫ്രാൻചൈസി മുതലായവ വഴിയും വിപണി സൗകര്യം ഒരുക്കിയിട്ടുണ്ട്. കൂടുതൽ ക്വാണ്ടിറ്റി വിറ്റഴിക്കുന്നതിലേക്ക് ഇ-ടെണ്ടർ വഴിയും വിപണനം നടത്തുന്നു. കയർ ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ച കയറിന് വിപണി</p>

കണ്ടെത്തുന്നതിനായി എം.എൻ.ആർ.ഇ.ജി.എസ് -മായി ചേർന്ന് തദ്ദേശ സ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ മണ്ണ് ജല സംരക്ഷണ പദ്ധതികൾ, റോഡ് നിർമ്മാണത്തിനും കയർ ഭൂവസ്തു പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. ഇതുവരെ 100 കോടി രൂപയുടെ കയർ ഭൂവസ്തു പദ്ധതി നടപ്പാക്കിയിട്ടുണ്ട്. 2020-21 വെർച്വൽ കയർ കേരളയിൽ 121 കോടി രൂപയുടെ കയർ ഭൂവസ്തു ധാരണാപത്രം തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ഒപ്പ് വെച്ചിട്ടുണ്ട്. കയർ ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനം കേരള സ്റ്റേറ്റ് കയർ കോർപ്പറേഷൻ, കയർഫെഡ് എന്നീ കയർ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളാണ് നിർവ്വഹിക്കുന്നത്. ആഭ്യന്തര വിപണി വികസിപ്പിക്കുന്നതിനായി റിലയൻസ്, വാൾമാർട്ട് കമ്പനികളുമായി ധാരണാപത്രം ഒപ്പ് വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഉത്സവകാലങ്ങളിൽ പ്രത്യേക ഡിസ്കൗണ്ടുകളോടുകൂടി സംസ്ഥാനത്തിനകത്തും പുറത്തും ഉള്ള ഷോറൂമുകൾ വഴി കയർ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്നുണ്ട്. കൈത്തറി കൈത്തറി & ടെക്സ്റ്റൈൽസ് മേഖലയിൽ e-commerce/m-commerce സംവിധാനങ്ങളിലൂടെ വിപണന സൗകര്യമൊരുക്കുന്നതിന് എൻ.ഐ.എഫ്.റ്റി-യിലൂടെ കേരള കൈത്തറി ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ബ്രാൻഡിംഗിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ച് വരുന്നു. പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖലയുടെ പരിപോഷണത്തിനായി ബഹുമുഖമായ ക്രിയാത്മക നടപടികളാണ് സംസ്ഥാന സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നത്. കേരള സംസ്ഥാന കരകൗശല വികസന കോർപ്പറേഷൻ, കരകൗശല അപ്പക്സ് സഹകരണ സംഘം, കേരള സംസ്ഥാന മുള വികസന കോർപ്പറേഷൻ, കേരള സംസ്ഥാന പനയുൽപ്പന്ന വികസന കോർപ്പറേഷൻ, കേരള ആർട്ടിസാൻസ് ഡെവലപ്മെന്റ് കോർപ്പറേഷൻ എന്നീ സംസ്ഥാനതല സ്ഥാപനങ്ങൾ സർക്കാരിന്റെ നിയന്ത്രണത്തിലും സാമ്പത്തിക സഹായത്തിലും പ്രവർത്തിച്ച് വരുന്നു. ഈ സ്ഥാപനങ്ങളിലൂടെ വിവിധ പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് വർഷാവർഷം ബഡ്ജറ്റ് വിഹിതം അനുവദിക്കുന്നു. ഇപ്രകാരം അനുവദിക്കുന്ന സാമ്പത്തിക സഹായം ഉപയോഗപ്പെടുത്തി തൊഴിലാളികൾക്ക് ആവശ്യമായ അസംസ്കൃത വസ്തുക്കൾ സംഭരിച്ച് നൽകുക, പരിശീലനം നൽകുക, ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ സംഭരിച്ച് വിപണനം ചെയ്യുക, വിപണനത്തിനായി സ്ഥിര സംവിധാനങ്ങൾ നിലനിർത്തുക, വിശേഷാവസരങ്ങളിൽ മേളകൾ സംഘടിപ്പിച്ച് വിപണികൾ കണ്ടെത്തുക എന്നീ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾ ഏറ്റെടുത്ത് വരുന്നു. ബാംബു ഫെസ്റ്റ്, മലബാർ ക്രാഫ്റ്റ്സ് മേള,

		<p>വ്യാപാർ (ബിസിനസ് ടു ബിസിനസ് മീറ്റ്), ഇന്ത്യ അന്താരാഷ്ട്ര വ്യാപാര മേള (ഐ.ഐ.പി.എഫ്) തുടങ്ങിയ മേളകളിലൂടെയും കേരള ഇ-മാർക്കറ്റ് പോർട്ടൽ തുടങ്ങിയ ഓൺലൈൻ സംവിധാനങ്ങളിലൂടെയും കേരളത്തിലെ പരമ്പരാഗത ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണി കണ്ടെത്തുന്നതിന് ക്രിയാത്മകമായ നടപടികൾ സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു.</p>
(ബി)	<p>പരമ്പരാഗത ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണന സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിനായി വിവിധോദ്ദേശ്യ പ്രോത്സാഹന കേന്ദ്രങ്ങൾ എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ടോ; വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>(ബി) ആലപ്പുഴ ജില്ല വ്യവസായ കേന്ദ്രത്തിൽ പരമ്പരാഗത ഉൽപന്നങ്ങൾക്ക് വിപണന സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിനായി വിവിധോദ്ദേശ്യ പ്രോത്സാഹന കേന്ദ്രം (Trade Facilitation Centre cum Office of District Industries Centre) തുടങ്ങുന്നതിനായി അനുമതി നൽകുകയും പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി 9.86 കോടി രൂപ പി.ഡബ്ല്യൂഡി-യ്ക്ക് കൈമാറുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന കെട്ടിടം പൊളിച്ചു നീക്കി ഭൂമി പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിന് കൈമാറി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പി.ഡബ്ല്യൂഡി വർക്കിന് ഇ-ടെൻഡർ ക്ഷണിച്ച് കോൺട്രാക്ടറുമായി എഗ്രിമെന്റ് ഒപ്പുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. സോയിൽ ടെസ്റ്റ് പൂർത്തിയായി ഫൈനൽ ഡ്രോയിംഗിന് അംഗീകാരം ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.</p>
(സി)	<p>ആലപ്പുഴ ജില്ല വ്യവസായ കേന്ദ്രത്തിൽ പരമ്പരാഗത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനത്തിനായി ഒരു കേന്ദ്രം സ്ഥാപിക്കാനുള്ള നടപടികളുടെ പുരോഗതി വ്യക്തമാക്കാമോ;</p>	<p>(സി) ആലപ്പുഴ ജില്ല വ്യവസായ കേന്ദ്രത്തിൽ പരമ്പരാഗത ഉൽപന്നങ്ങൾക്ക് വിപണന സൗകര്യം ഒരുക്കുന്നതിനായി വിവിധോദ്ദേശ്യ പ്രോത്സാഹന കേന്ദ്രം (Trade Facilitation Centre cum Office of District Industries Centre) തുടങ്ങുന്നതിനായി അനുമതി നൽകുകയും പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി 9.86 കോടി രൂപ പി.ഡബ്ല്യൂഡി-യ്ക്ക് കൈമാറുകയും ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. നിലവിലുണ്ടായിരുന്ന കെട്ടിടം പൊളിച്ചു നീക്കി ഭൂമി പൊതുമരാമത്ത് വകുപ്പിന് കൈമാറി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. പി.ഡബ്ല്യൂഡി വർക്കിന് ഇ-ടെൻഡർ ക്ഷണിച്ച് കോൺട്രാക്ടറുമായി എഗ്രിമെന്റ് ഒപ്പുവെച്ചിട്ടുണ്ട്. സോയിൽ ടെസ്റ്റ് പൂർത്തിയായി ഫൈനൽ ഡ്രോയിംഗിന് അംഗീകാരം ലഭിക്കുന്ന മുറയ്ക്ക് നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതാണ്.</p>
(ഡി)	<p>പരമ്പരാഗത ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനത്തിനായി എന്തെല്ലാം പുതിയ പരിപാടികളാണ് പരിഗണനയിലുള്ളത്; വിശദമാക്കാമോ?</p>	<p>(ഡി) കേരള ഖാദി ഗ്രാമ വ്യവസായ ബോർഡിന് കീഴിൽ ഒരു താലൂക്കിൽ ഒന്ന് എന്ന നിലയിൽ സ്വകാര്യ പങ്കാളിത്തത്തോടെ സംസ്ഥാന-ത്തൊട്ടാകെ 75 പുതിയ ഖാദി ഷോറൂമുകൾ തുടങ്ങും. സ്റ്റിച്ചിംഗ്, ആൾട്ടറേഷൻ എന്നീ സൗകര്യങ്ങളും ലോൺടീ സൗകര്യവും ആവശ്യത്തിന് പാർക്കിംഗ് സൗകര്യവുമുൾപ്പെടെ ആധുനിക നിലവാരത്തിലുള്ള ഷോറൂമുകളാണ് തുടങ്ങുന്നത്. സംസ്ഥാന കശുമാവ് കൃഷി വികസന ഏജൻസി മുഖേന കശുവണ്ടിയുടെ</p>

വിപണനത്തിനായി ഓരോ നിയോജക മണ്ഡലത്തിലും കൂട്ടമാവ് കുറച്ചുകൂട്ടിയ കൂട്ടായ്മകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ. കയർ മേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് 2021 വെർച്വൽ കയർ കേരളയിൽ 616.72 കോടി രൂപയുടെ വ്യാപാര കരാർ ഒപ്പിടുകയുണ്ടായി. ഇപ്രകാരം മേളകൾ സംഘടിപ്പിക്കുക വഴിയും ആഭ്യന്തര വിദേശ വിപണി വിപുലീകരിക്കുന്നതിന് കഴിയുന്നുണ്ട്. കയർ പൊതു മേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾ സ്വന്തം നിലയ്ക്കും വിപണി വിപുലീകരണത്തിന് പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുന്നുണ്ട്. 2021-22 ലെ ബജറ്റിൽ പബ്ലിസിറ്റിക്ക് വേണ്ടി 10 കോടി രൂപ നീക്കിവെച്ചിട്ടുണ്ട്. കയർ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് പുതിയ ഉപയോഗ സാധ്യത കണ്ടെത്തുന്നതിനായി കയർ അക്വിസ്റ്റിക് പാനൽ, കയർ കമ്പോസിറ്റ് ബോർഡ്, ബൈൻഡർലൈഡ് ബോർഡ്, കയർ ജിയോസെൽ, കയർ മൽച്ചിങ് മാറ്റ് തുടങ്ങിയ വൈവിധ്യങ്ങളായ ഉല്പന്നങ്ങൾ എൻ.സി.ആർ.എം.ഐ വികസിപ്പിച്ചെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഈ ഉല്പന്നങ്ങളെ വ്യാവസായിക അടിസ്ഥാനത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടത്തി വരുന്നു. കൈത്തറി ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ ബ്രാൻഡിങ്ങും ഇ-പോർട്ടൽ വഴിയുള്ള വിപണനവും നടപ്പാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിനകത്ത് ഉൽപ്പാദിപ്പിച്ച് വിപണനം നടത്തുന്ന പ്രാഥമിക കൈത്തറി സംഘങ്ങൾ, ഹാൻഡ്ക്രൂ, ഹാൻഡ്വിവ് എന്നിവർക്ക് റിബേറ്റ് നൽകിവരുന്നു. കരകൗശല മേഖലയിൽ പരമ്പരാഗത ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണനത്തിനായി ഷോറൂമുകളിൽ പ്രത്യേക കരകൗശല മേളകളും ഷോറൂമുകൾ ഇല്ലാത്ത പ്രധാന കേന്ദ്രങ്ങളിൽ പ്രദർശനമേളകളും 'സുരഭി' മുഖേന നടത്താൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. കേരളത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന പരമ്പരാഗത വ്യവസായ മേഖല ഉൽപ്പന്നങ്ങളുടെ സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഇടത്തരം സംരംഭകരുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കും വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പിന്റെ കീഴിലെ പൊതു മേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾക്കും വിപണി ലഭ്യതയ്ക്കായി വ്യവസായ വകുപ്പിനുവേണ്ടി വ്യവസായ വാണിജ്യ ഡയറക്ടറേറ്റ്, കേരള ബ്യൂറോ ഓഫ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ പ്രൊമോഷൻ (കെബിപ്പി) മുഖേന ഒരു ഓൺലൈൻ വ്യാപാരത്തിനായുള്ള സംവിധാനമായി ഇ-പോർട്ടൽ (www.keralaemarket.com/www.keralaemarket.org/www.keralaemarket.kerala.gov.in) രൂപീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വ്യവസായ വാണിജ്യ വകുപ്പ് രൂപീകരിച്ച ഈ വെബ് പോർട്ടൽ സംസ്ഥാനത്തെ സൂക്ഷ്മ ചെറുകിട ഉൽപ്പാദകർക്ക് ദേശീയ അന്തർ ദേശീയ കമ്പനികളുമായി ബന്ധം സ്ഥാപിക്കുന്നതിനും തങ്ങളുടെ ഉൽപ്പന്നങ്ങളെക്കുറിച്ചുള്ള വിവരങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കി വിവിധ

രാജ്യങ്ങളിലേക്ക് കയറ്റുമതി ചെയ്യുവാനും സഹായകമാകും. മുള മേഖലയിലെ വിപണന വികസനത്തിനായി കേരള സംസ്ഥാന ബാംബൂമിഷൻ നടത്തുന്ന പ്രവർത്തനങ്ങളിലൊന്നാണ് വാർഷികമേളയായ കേരള ബാംബൂ ഫെസ്റ്റ്. എല്ലാ വർഷവും ഡിസംബർ മാസത്തിൽ കൊച്ചിയിൽ 'ബാംബൂ ഫെസ്റ്റ്' സംഘടിപ്പിച്ചു വരുന്നു. മുള ഉല്പന്നങ്ങളുടെ പ്രദർശന മേളയും അതുവഴിയുള്ള വില്പനയും പൂർണ്ണമായി നിലച്ചിരിക്കുന്ന അവസ്ഥയിൽ പുതിയ സാങ്കേതിക വിദ്യയും ഓൺലൈൻ അവസരങ്ങളും പരമാവധി ഉപയോഗപ്പെടുത്തി. കഴിഞ്ഞ 16 വർഷങ്ങളിലായി മൂടക്കം കൂടാതെ നടന്ന 17-ാമത് കേരള ബാംബൂ ഫെസ്റ്റ് 2021 ഫെബ്രുവരിയിൽ 5 ദിവസങ്ങളിലായി വിർചൽ ബാംബൂ ഫെസ്റ്റായി സംഘടിപ്പിച്ചു. 18-ാ മത് കേരള ബാംബൂ ഫെസ്റ്റ് 2021 ഡിസംബർ 19 മുതൽ 23 വരെ കൊച്ചി മഹാനഗര ഡ്രൈവ് ഗ്രൗണ്ടിൽ സംഘടിപ്പിക്കുവാൻ തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. കരകൗശല വികസന കോർപ്പറേഷന്റെ വില്പനശാലയായ കൈരളി വഴി പരമ്പരാഗത ഉല്പന്നങ്ങൾ വിറ്റഴിക്കുന്നതോടൊപ്പം കോവിഡ് മാനദണ്ഡങ്ങൾ പാലിച്ചുകൊണ്ട് ജില്ലകൾ തോറ്റും പ്രത്യേക വിപണന മേളകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നതിനായി നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചു വരുന്നു. എസ്.എം.എസ്.എം ഇൻസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ടിനോട് ചേർന്ന് പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്ഥിരം എക്സിബിഷൻ വേദിയിൽ എല്ലാ മാസവും വിവിധ കരകൗശല ഉല്പന്നങ്ങളുടെ എക്സിബിഷൻ സംഘടിപ്പിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. ആയതിന്റെ തുടക്കമായി നവംബർ മാസം പ്രത്യേകം ക്ഷണിച്ചു വരുത്തുന്ന കലാകാരൻമാരുടെ ചിത്രപ്രദർശനം സംഘടിപ്പിക്കുന്നതാണ്.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ